

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Inscris în registrul publicațiilor periodice a Tribunalului Constanța sub Nr. 37 din Mai 1938

Redacția și Administrația: C. STANȚA str. Școlii Vărnăv No. 27
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei 6 luni 350
Pentru Autorități și instituții lei 20.00—Reclame și inserți după tarif
Telefon No. 3343

Pravila cea nouă

Cu prilejul celei de a doua aniversări a noii Constituții!

Sunt veacuri de-atuncea... Traian Impăratul
Pe-aceste meleaguri și-aduse soldatul
Și, dându-i o torță și-un scut de aramă,
I-a spus: — „Ține seama!”

Ți dau misiune pe'ninsurii de leghe,
Să stai treaz și teafăr, tot timpul, de veghe...
Să ții războiul aci'n al meu nume,
Cât lumea-o fi lume!

Să ții sus faclia, să'mprăștii lumina,
Aici, unde noaptea cu ziua se'mbină;
Aici, la hotarul a două țărâmurii, —
Răscruce de drumuri.

Și-oricine cere-va când-va să te-atace,
Să n'ai nici o teamă, că n'are ce-ți face...
Cădea-vei, păzindu-ți strabuna moșie?
Vor crește o mic'!

Și n'a fost zi-noapte, n'a fost săptămână,
Barbar să n'apară cu paloșu'n mână,
Cu gând să zdrobească, cu sete dușmana,
Solia Romană...

S'au scurs Sciții, Perșii, Sarmații, Alanii,
Avarii, Vandalii, Gepizii, Cumanii,
Huni, Goți, Pecenegii și-atâți alți năvalnici,
Zanateci, prădalmici...

Ca valul, puhoiul trecea peste țară...
Ca valul și spuma mergea să dispară...
Dar postul de veghe sta locului, stăncă, —
Și stă și-astăzi încă!

Farâme din piatră lua'n coama-i valul,
Să umple cu ele câmpia și dealul, —
Farâme de suflet, trăind risipite,
Dar totuși unite...

Pe freamăt de frunze, pe șuier de vânturi,
Pe unde de ape, în plânsuri ori cânturi,
Șopteau între ele surorile'n plai
Același scump grai.

Pe veci înțelese și'n duh înfrățite,
Trecând peste doruri, dureri și ispite,
Un gând nutrind toate și-o grije, nu alta:
S'ajungă laolaltă!...

S'ajungă copiii din nou lângă mama,
Sub strășin'aceeași toți cari is de-o scama;
Să plângă alături, să rădă'mpreună,
Să cânte pe-o strună...

Sorbind blândul Milcov, Moldova fu'nția
Ce-Unirii dorite i-aprinse scântia,
Țopindu-și ființa'n ardore spontană,
Cu sora Munteană.

Curând și Dobrogea—la lui Mircea-Bătrânul
Venii să-și alătore fruntea și sânul,
Facându-și din trupul-i, legat strâns de Munte,
Și luntre și punte.

Urma Basarabia și-apoi Bucovina,
Venira și ele să'ngroașe talpina,
Și'n fine, Banatul și-Ardealul, ca frații,
Sărira Carpații!

Solia Traiană din nou refăcută, —
Simbolica veghe, ajunsă ređută,
Altare ridică, pe-a ei batătura,
De vastă cultură...

Intreg Răsăritul Europei bătrâne
Se află sub vraja științei române, —
Ce, mândră și demnă de-obârșia-i naltă,
De-orgoliu tresalta.

Cât ține meleagul, în tot, propășire:
Clădiri uriașe încep să se'nșire,
Magnifice poduri, silozuri, cai, forturi,
Feerice porturi...

Și'n jur... belșug magic și-un trai ca'n poveste...
O țară-minune cum n'a fost, nu este...
Nu poate descrie nici cel mai măiestru:
Chiar Raiul terestru!

Trăindu-și sortirea urzita de veacuri —
Izvor de lumină, zăgaz la atacuri —
Plămada Romană, de toți jinduita,
Vai, cad'e'n ispită...

Abia reunite farâmele Țării,
Stau gata să cadă iar pradă pierzării, —
Adânc razlețite, de ghiare perfide,
In clici și partide...

Românul prinsese crunt ură sa poarte:
Frați buni se văzura protivnici de moarte;
Feciori și fecioare, supuși suferinții,
Bărfindu-și parinții!...

Desmetical monstru, rânjind pe la spate,
Cu capete hăde și nenumarate,
Ducea de-ani de zile — purtându-ne hramul —
De răpă, tot Neamul

În clipa supremă Destinul se-abate:
Un vultur metalic văzduhul străbate
Și când el coboară, abia ținând plânsu-și,
E REGELE însu-și!

E Carol Secundul... E Carol cel Tare,
Venind, într'un suflet, la Țării chemare —
Ecou de sub lespezi de sacre morminte,
De Unechiu și Păcinte...

Prin naștere Rege, Apostol prin fire,
El Țara-și readuce la sfânta Unire
Și-o cheamă la viață, ca iarba prin rouă,
C'o PRAVILA NOUA.

E Cartea pe care, cu bună știință,
Monarh și Neam — ambii — își jură credință,
Legându-se s'aibă sub paza lor vic
Ohavnica glie!

E Cartea prin care, mic-mare împreună,
Se prinde să țeasă izbâzii cuvina,
Cu brațe și suflet, lucrând cot la cot,
Bucie și nepot.

E Cartea prin care se șterge-orice urmă
De apriga leaotă, de pașnică turma,
De șefi-beizadele, de hoți în mânășă,
De robi în catușă.

E Cartea'nțeleaptă, cu slove curate,
Ce FUTUROR face ACEEAȘI dreptate
Și Tronul l-așează acolo, — de unde
Nevoii răspunde.

Azi Rege și Țară, mergând mână'n mână,
Din nou Românimea, — pe soarta-i stăpână —
A pus la tot răul, prin noua ei Pravila,
Puternică stavilă...

Din nou armonia rasare în tindă,
Istorică horă-dă iar să se 'ntindă,
Din Nistru la Tisa un suflet doar, bate:
De frate la frate...

Vezi bine cum freamătă dorul de viață,
Cum sate și-orășe se schimbă la față
Și cum, peste graniți, sporește în lume
Al Țării renume...

Din zeci de partide pe moarte, rivale,
Un FRONT AL RENASTERII NAȚIONALE
Eși—și el tainic și trainic încheaga,
Azi, Țara întreaga...

Iar pavăza noastră — Viteaza Oștire —
Deplin conștientă de scumpa-i menire,
Chezașă a ordinii, păcii și-onoarei,
Ori când, la hotare-i!

Astfel, — renăscută Solia Paterna,
Civilizatoare, umana, eternă,
E gata, cu Crucea și Carol în frunte
Pe-oricine să'nfrunte!

CONST. N. SARRY
Secretar F. R. N.
La Municipiul Constanța

Cuvinte Regale



„Noua Constituție este izvoacă dinc'o nevoie sănătoasă a cetințeloc naționale și a fost scământată în conștiința Mea și a sfințicilor Mei, caei, alături de neuitatul Meu Păcinte, a fost creatocii României de astăzi.

Țaca căteia i-am încredințat spre învoțce această nouă Constituție a primit-o cu un entuziasm care Mi-a buccat inima.

Sunt Cel dintăi legat de ea și voiu fi cel dintăi păzitor al ei pentca binele popocului Meu”.

M. S. Regele Carol II

DOBROGEA ROMÂNEASCĂ

Dobrogenii nu vor să fie minoritari

de DAN ALECU

Sentimentele Dobrogenilor sunt cunoscute de țara întregă, după strălucite exemplificări în ultimele decenii. Astăzi însă, ca întotdeauna în cursul marilor evenimente istorice, Dobrogenii au găsit din nou prilejul să-și exprime gândurile și legăturile lor cu patria-mamă, indiferent de originea etnică pe care o au. Manifestația această—realizată prin coloanele „DOBROGEI JUNE“, care întotdeauna și-a făcut un scop din a fi exponenta credinței noastre — la o formă cu atât mai impresionantă, cu cât nu a fost oficial de nimeni organizată și nici patronată. Este o zburnire spontană de curat elan românesc. Iar articolele, cari se succed cu o emoționantă sinceritate și regularitate, semnate de Români dobrogeni, membri ai diferitelor grupări naționale, răsfrâng situația reală și indiscutabilă a spiritului dintre Dunare și Mare. Ele prezintă, într'o strictă rezumare, două idei centrale: **Dobrogenii nu vor să fie minoritari și Dobrogea e românească.**

Fără să cercetăm mai departe în trecut, dar chiar la întemeierea F. R. N., atunci când s'a pus în discuție organizarea grupurilor minoritare în cadrele singurei formațiuni politice românești, Turcii din Dobrogea, fără excepție și fără a preveni autoritățile superioare, într'o uluitoare unanimitate, au refuzat să fie socotiți ca minoritari, acceptând în cele din urmă să aibe un reprezentant în Consiliul superior al F. R. N., ca simpli cetățeni români de origine musulmană. **Nu ca minoritari.**

Legendara lealitate și bună credință musulmană și-a așternut încă odată sufletul în calea spre progres a României...

Imediat după aceea, așa cum a arătat în articolul său d. G. Colef, Bulgarii din Dobrogea au cerut în scris și printr'o delegație, să nu fie socotiți minoritari, dacă nu pentru altceva, numai pentru că n'au nimic de câștigat, ci doar de pierdut. Declarația a venit la timp, atunci, să arate că anumite revendicări despre cari se vorbea în presa internațională, nu aveau ecou în acea populație dobrogeană, care se părea interesată la ele.

Iar ca să completeze corul atașamentului la România (care reprezintă dealtfel și un interes despre care voiu vorbi imediat) unul din cel mai reprezentativi Germani din Dobrogea, d-l Helmuth Leier, făcând să se insereze, cu prilejul unei polemici, acum patru ani, în coloanele acestui ziar, un articol, declara ritos că **toți Dobrogenii** refuză ideea unei grupări pe minorități și resping această calificare.

Acți, la noi, nu s'au cunoscut niciodată deosebiri de naționalitate și dacă am progresat în ritmul cunoscut, se datorește exclusiv acestei colaborări strânse și curate, sub oblăduitorul sprijin al țării. Astfel s'a creat acel **spirit dobrogean**, unic în toate timpurile, de totală înfrățire, de contopire, de înțelegere și dragoste, pe care

(continuare în pag. 2-a)

Dobrogenii nu vor să fie minoritari

(urmare din pag. 1^a)

nimeni nu l poate desface, pentruca ar sfârâma ceeace e mai tare la granița maritimă a țării: sufletul românesc. **Minoritățile în Dobrogea nu există: Suntem Dobrogeni și Români. Este mândria și țărâa noastră.**

Dar în afară de orice considerațiuni sentimentale, deasupra vieții comune și indivizibile pe care o are populația ei, Dobrogea este românească, pentruca altfel n'ar putea exista ca o provincie înfloritoare. Gândindu ne la ceeace era în momentul reanexării și la forma strălucită pe care o prezintă astăzi, aflăm soluția acestei afirmații. Este soluția economică, cea mai valabilă în discuțiile timpului nostru.

Intr'adevăr, situată între Dunăre și Mare, deci între cele două mari cai de navigație ale acestei părți din Europa, Dobrogea este drumul *natural* al tuturor bogățiilor de dincolo de fluviu. Padurile, petrolul și sarea Carpaților, cerealele câmpiilor fertile, vitele de pe toate țănderile acelea binecuvântate de natură, se scurg încontinuu, vara și iarna, pe pământul Dobrogei, spre sărăcia de dincolo de orizont. Iar în calea lor, lasă să cadă pe solul nostru valori nenumărate, cari ne îndestulează pe toți și ridică viața provinciei.

Intervine însă în această situație de fapt și interesul pe care îl are statul, ca pe deoparte să ușureze transporturile, modernizând mijloacele și civilizând viața — iar pe de altă parte ca această poartă, prin care primim și petrecem neamurile ce vin să ne cunoască, să fie realmente o prezentare în mic a întregii situații a țării. Nicaieri în România nu s'a lucrat mult ca în Dobrogea, dela întemeierea regatului și până astăzi. Este explicabil de altfel. Popular și foarte adevărat, se spune ca Dobrogea este plămânul prin care respiră România. Acestui plămân trebuindu-i aer curat, i s'a dat.

Să ne închipuim că Dobrogea nu ar fi revenit, ca o dreptate istorică și ca o necesitate economică pentru ea, să întregască trupul țării. În acest caz ar fi rămas o provincie izolată, în afară de calea naturală a drumului unor bogății inexistente, ar fi rămas neîntrebuințată și s'ar fi sbatut în sărăcie și întuneric. Ca o feștilă, cum sunt atâtea între ruinele care-i valorifică pământul, ar fi pălpăit în agonie și s'ar fi stins lamentabil.

În altă parte, situației în care se găsește Dobrogea în raport cu România, i s'ar spune „spațiu vital”. Termenul e prea aspru și nu corespunde legăturilor indisolubile pe care sufletește le are provincia cu țara și cari nu pot fi contestate, nici chiar discutate. Spațiul vital e o formulă; situație și starea Dobrogei e o realitate.

Iată prin urmare, și interesul capital pe care îl au TOȚI Dobrogenii, să se considere Români și nu minoritari, în Dobrogea românească.

Scriu aceste rânduri cu emoția firească aceluia, care s'a născut și a crescut în spiritul Dobrogean, care întreaga tinerețe și-a frământat o susținând cu pasiune formula „**Dobrogea Dobrogenilor**” și care, acum, în plină maturitate, vede atât de strălucit realizate gândurile de totdeauna în mărturisirile unanime de credință și fidelitate ale Dobrogenilor de orice origine. Ceeace putea dori mai mult, cum aș putea vedea oare într'alt fel, mai frumos, luminat de aureola celui mai curat sentiment românesc, poporul acesta dobrogean, înscenat de cerul pur al mării și pus straja aici de marele nostru destin?

Sunt fiu de misionar român în Dobrogea. Venit la 18 ani aici, la Tuzla și apoi purtându-și pașii ca și povara de griji, pe toată întinderea provinciei, tatăl meu a realizat operă românească, contribuind în astfel de măsură la crearea spiritului dobrogean, încât recunoștința și dragostea populației musulmane pentru el sunt cea mai prețioasă distincție ce i s'a acordat vreodată. Iar eu — născut la Babadag, crescut la Megidia și trăind în Constanța, calător pe vreme bună, ca și pe vreme rea, pe toate drumurile provinciei — de mic am respirat atmosfera generoasă și caldă a Dobrogei. Colegii mei de școală și de copilărie — români, turci, bulgari, greci, nemți — m'au învățat să nu cunosc altă prietenie mai sinceră și alt devotament mai mare, decât al acestui amestec dobrogean, topit la caldura țării mele. Am fost frați întotdeauna, frați vom rămâne pentru vecie, înfrății pe pământul acesta sfânt....

De aceia eram dator, ca unul din prima generație ridicată în Dobrogea, să las liberă emoția mea și să salut cu entuziasm gândurile și credința nedezmințită ale tuturor tovarășilor mei, închinată adevărului permanent care este Dobrogea românească.

DAN ALECU

Noua Constituție și muncitorimea

11111 — 11

Nu s'au împlinit decât doi ani dela intrarea în vigoare a noii Constituții și se poate constata o fericită schimbare în structura socială a țării noastre. Influențele adânci ale pactului fundamental în toate domeniile, reformele ce el a determinat, ne fac să prețuim și mai mult actul istoric din 27 Februarie 1938.

Constituția Regele Carol II a schimbat nu numai mentalitatea politică, dar însuși raportul între diferitele categorii sociale și condițiunile de muncă.

Suprimând luptele sterile între fracțiuni, grupări și coterii, ea a dat în primul rând muncitorii române sensul dreptății sociale prin solidaritatea națională. Abolind luptele de clasă și de partid, dar menținând și amplificând acțunea dreptății sociale, noua Constituție a ajutat la integrarea muncitorimii în comunitatea națiunii.

Ținând la suprimarea concurenței între grupările răzlele, a permis unificarea profesională și concentrarea breslelor.

Noua Constituție a fixat primatul muncii, ridicând muncitorimea manuală la egalitatea de drepturi și datorii cu ceilalți factori productivi ai națiunii.

Toate acestea au permis ca în cea mai scurtă timp să se introducă în clasa muncitoare nu numai ordinea, disciplina și solidaritatea, dar și numeroase și masive ameliorări ale vieții sufletești și trușesti a muncitorului.

Azi muncitorimea e calmă și plină de speranță. Realizările aduse în acești doi ani îndreptătesc nădejile de proșperitate ale muncitorimii române.

Sub Înalta îndrumare a M. S. Regelui Carol II, politica socială a făcut mari progrese, înregistrând succese vădite în toate manifestările ei. Clarviziunea și spiritul reformator al d-lui prof. Mihail Ralea, ministrul Muncii, au contribuit la atingerea țelului propus. Legiurile muncitorești, întocmite de d. ministru Ralea, au meritul de a fi adus serioase și vizibile îmbunătățiri condiției de viață a muncitorimii noastre.

Din orice punct de vedere ar fi astăzi privită, starea muncitorilor este îmbucurătoare și promițătoare. În ciuda vremurilor grele, s'au putut realiza reforme mari, reale, în folosul muncitorimii noastre.

Iată de ce muncitorii — uniți într'un gând și în același sentiment de recunoștință — participă sincer la cea de a doua aniversare a Constituției Regelui Carol II.

—0—0—

AGRICULTURA sub noul regim constituțional

Constituția din Februarie 1940, ca lege de temelie a Statului, este un așezământ organic, care a rezultat deopotrivă din inițiativa regală și din conștiința obștească, și a corespuns întru totul cu marile aspirații ale poporului nostru, cu posibilitățile sale de dezvoltare, cu structura organică specifică a țării. Agricultura fiind ramura de căpetenie a economiei naționale, în mod firesc s'a acordat intereselor agricole primatul în întreaga politică economică, financiară, bugetară, credit, schimb, investiții de stat.

La aniversarea de doi ani dela promulgarea Constituției, putem înregistra cele dintr'at rezultat binefăcătoare ale noului regim pentru agricultură.

Vom observa, în primul rând, că într'o atmosferă de perfectă liniște, de împăciuire generală, de muncă încordată și de onestitate politică, s'a putut reda fiecărui plugar încrederea că munca lui va rodi cu spor, și că banul lui, banul țării, este administrat cinstit și gospodărește.

Caracterul predominant al agriculturii noastre, fiind proprietatea țărănească s'a urmărit cu stăruință adaptarea utilajului de producție, de credit, de desfacere, precum și organizarea și educarea profesională, la condițiile de transformare dictate de cerințele noului regim, menit să determine o eră de propășire și în agricultură.

S'a dat agriculturii, în ultimii doi ani, un impuls din cele mai vii, în buget, s'au prevăzut, cu toată profivnicia împrejurărilor, mijloace mai largi pentru agricultură.

Sporindu-se suprafețele cultivate, punându-se la dispoziția agricultorilor semințe selecționate, pomi pentru plantațiuni, reproducători pentru ameliorarea bogăției animale, mărindu-se simțitor stocul de mașini, organizându-se concursuri și premii și intensifi-

Grădinile cu plantații de vie sunt scutite de impunere

Direcțiunea Viticulturii din Ministerul Agriculturii și Domeniilor a încunoștințat Camerele Agricole că Adția Comercială M. A. T. ținând seamă de reclamațiunile primite dela diferiți contribuabili și de dispozițiunile legii pentru înființarea unui impozit pe plantațiile de vie, a comunicat Adțiilor de constatare că grădinile din jurul caselor plantate cu vișă nobilă până la maximum 1 | 4 de hectar sunt scutite de taxa de 3000 lei la ha.

Acolo unde totuși asemenea grădini ar fi fost impuse — ele se vor da la scădere.

cându-se asistența tehnică dată plugarilor, s'a desfășurat în agricultură o activitate din cele mai însuflețite.

În această operă de reorganizare agricolă, statul a colaborat cu organizațiile profesionale, încadrate solidar și conștiente în noul regim politic și gospodăresc al „Frontului Renașterii Naționale”.

Desigur nu se poate cuprinde în cadrul restrâns pe care-l oferă ziua sârbătorească de astăzi, bilanțul întreg al realizărilor din ultimii doi ani de binefăcătoare reformă politică generală în agricultură.

În împrejurări nu din cele mai favorabile, pentruca grija în deosebi a muncitorilor pământului a fost concentrată la hotare, unde ei constituie întotdeauna frontul de apărare, agricultura românească a înregistrat, sub noul regim, doi ani agricoli buni, cu recolte abundente, care deschid perspective și mai înfloritoare în viitor.

Reglementarea arborării drapelului național

Printr'o ordonanță rezidențială, semnată de d. general adjutant Traian Er. Grigorescu, Rezentul Regal al Ținutului Marea, s'a reglementat arborarea drapelului cu ocazia sărbătorilor naționale și a diferitelor festivități.

Se precizează dimensiunile obligatorii, pe care le vor avea în viitor steagurile arborate de autorități și particulari, culoarea lor și felul cum vor fi dispuse.

Prin aceeași ordonanță se pune capăt tuturor acelor confecțiuni fantaziste de până acum, ajungându-se la uniformizare.

Taxele pe firme

Casa fondului național al aviației a adus la cunoștința Ministerului Economiei Naționale că, pentru a nu plăti taxele impuse de lege pentru firmele lor, unii comercianți dau jos firmele susțrăgându-se astfel obligațiunilor legale.

Ministerul pune în vedere acestor comercianți dispozițiunile prevăzute de legea fondului aviației precum și de dispozițiunile art. 23 punctul I. din decretul lege pentru înfrânarea și reprimarea speculei ilicite care prevede că „sunt considerați infractori la această lege comercianții cari vor exercita comerțul fără a împlini formalitățile cerute de prezenta lege și nu vor ține afișat pe fața magazinului lor sau nu vor trece pe firmele lor exterioare numele și pronumele proprietarului întreprinderii”.

Constituția și viața economică a țării

Constituția cu care, datorită patriotismului atât de lămurit și simțului de prevedere politică atât de ascuțit al Majestății Sale Regelui Carol al III-lea, a fost dăruită țării acum doi ani, în ziua rămasă istorică de 27 Februarie 1938, a avut cele mai binefăcătoare rezultate în toate domeniile de activitate ale țării.

Viața națiunii în tot complexul manifestărilor ei s'a reînnoit în modul cel mai feroc și, iar bilanțul celor doi ani curși dela votarea noii Constituții este mai mult decât excepțional și omenirea trăiește catastrofa unui mare războiu între marile puteri europene.

Socotim însă că în nici un domeniu actul de înțelepciune politică și de autoritate la 27 Februarie 1938, n'a avut consecințe mai fericite și mai bune să adăugăm, mai viabile — ca în domeniul economic.

Viața economică a țării, în toate aspectele ei, n'a avut cât de câștigat de pe urma actului că țara este condusă un regim de autoritate și n'a ales de continuitate. Este vorba de prevăzută dezastrul economic care s'ar fi abătut asupra țării, dacă criza și războiul european ar fi cuprins o regiune de instabilitate și neautoritate al partidelor.

De două ori în cursul anului 1939, prima oară în Februarie-Martie și a doua oară în Septembrie-Octombrie — Ministerul de Finanțe și Banca Națională au trebuit să fafă față curentului de retragere depunerilor din bănci. Datorită energiei dovedite și a surilor chibzuite luate de conducerea Băncii Naționale la Ministerului de Finanțe, criza de pe piață a fost temerată, iar institutele de credit scapate de dezastru.

De două ori, primejdia pazii pe piața capitalurilor cu ve repercurșiuni pentru întreaga viață economică a țării a fost înlăturată, iar liniștea și ordinea restabilite.

Prin firea ca gravitatea evenimentelor internaționale de care este legată nesiguranța zilei mâine să influențeze asuștiturilor și valorilor. Aceste s'au urcat sau au scăzut, dar s'a dovedit sensibilă și consecință activă. Dar operațiunile bursiere n'au însemnat o catastrofă, n'a dat faliment nici o mare instituție; culațiunile n'au dus la nici un dezastru. Creditul țării dovedit a fi solid, cu toată gravitatea evenimentelor care-l înțeau.

În timp ce situația internațională se înrăutățea și grija pentru desăvârșirea apărării naționale creștea, guvernul — activ Ministerul de finan-

te și Banca Națională — nu părăseau marea efort pentru valorificarea recoltei.

Recolta anului 1939, abundentă în cantitate dar mediocră calitativ, trebuia valorificată în condițiuni de prețuri mondiale dintre cele mai nefavorabile.

Banca Națională a sprijinit opera de valorificare a cerealelor cu foarte largi și adânci mijloace, fără de care munca țărănilor români s'ar fi irosit fără folos pentru ei.

Dar grija de căpetenie a ministerului de finanțe și a guvernatorului Băncii Naționale a fost moneda.

La tensiunea internațională și la îngrijorările și reacțiunile legate de ea se adaugă solicitările de credite dela bănci și urcarea prețurilor.

Institutul de emisiune al țării a știut să înlesnească pieții mijloacele de credit necesare în așa fel ca moneda să nu sufere. Datorită politicii chibzuite dezvoltate în acest domeniu, valoarea monedei a fost păstrată intactă, ba mai mult, chiar factorii de producție ai țării au crescut.

În sfârșit, în domeniul industrial propriu zis s'a făcut o politică de stimulare a producției, în dorința de a pune întreaga industrie a țării în slujba exclusivă a nevoilor apărării naționale.

Politica financiară și economică a guvernului va rămâne pentru viitor ce a fost în trecut.

Scopurile ei au fost astfel definite de d. Mișă Constantin, în discursul pe care l'a rostit cu prilejul ultimei adunări generale a Băncii Naționale :

De apărare și sprijinire a depunerilor la bănci și a activității lor.

De apărare și sprijinire a instituțiilor de credit.

De apărare și sprijinire a titlurilor naționale.

De apărare și sprijinire a agriculturii.

De apărare și sprijinire a comerțului și industriei.

De apărare și sprijinire a monedei naționale.

De sprijinire a înzestrării și apărării naționale.

Această politică hotărâtă, inteligentă, plină de prevedere și continuă a putut fi dezvoltată numai după ce țara a cunoscut izbăvirea Constituției votate acum doi ani.

Spectacole

REGAL: Cocoșatul dela Notre Dame cu Charles Laughton.

VOX: Fugara cu Frederic March și Joan Benett.

REGINA: Viața e un joc cu Claudette Colbert.

TRIANON: Shirley salvează America și Escadronul alb.

Obligatorietatea frecvenței cursurilor de apărare pasivă

Comisia de apărare pasivă a municipiului Constanța a anunțat la timp faptul că frecvența cursurilor de apărare pasivă, departe de a fi facultativă, este obligatorie pentru totalitatea populației, dela 15 ani în sus.

Totuși de abea din acest an s'a putut observa o anumită mare a acestor cursuri. Faptul acesta a permis Comisiei să atragă atenția populației că până în luna Mai, fiecare va trebui să aibă cele 24 ore de cursuri A. P.

După această dată se va proceda la verificarea frecvenței cursurilor, din casă în casă, aplicându-se sancțiunile legale.

Se mai atrage atențiunea asupra obligației pe care o au cursiștii, de a se prezenta cu masca la aceste exerciții.

Întreținerea măștilor va fi făcută cu cea mai mare atenție, cunoscând că printr-o lege recent apărută în Monitorul Oficial, toate aceste măști sunt considerate ca făcând parte din patrimoniul public.

Nu se admite deteriorarea și nici reparația și întreținerea măștilor, fapte pedepsite cu închisoarea.

—oxo—

Controlul supușilor străini la Constanța

Garnizoana Constanța (Comenduirea Pieții) pune în vedere tuturor supușilor străini aflați în cuprinsul municipiului Constanța și județ, indiferent de când se află în această zonă și indiferent dacă au făcut sau nu serviciul militar în armata română, că trebuie să producă actele de mai jos, ce se vor depune la Comenduirea Pieții, cu începere dela 26 Februarie 1940 până la 17 Martie crt.

În cerere se vor consemna datele ce urmează: numele și pronumele, profesiunea, originea etnică, data de când se află în zonă, domiciliul înainte de venire, numărul și data buletinului de populație. Se vor atașa următoarele acte: Buletinul populației (sau carnetul de identitate pentru cei din comunele rurale) adevărata dela siguranță, din care să rezulte că au depus actele pentru revizuire.

Supușii streini flotanți vor prezenta la Comenduirea aceeași cerere, însoțită de aceleași acte. Supușii streini din comunele urbane nereședință și comunele rurale depun actele la polițiile comunale sau posturile de jandarmi, cari le vor înainta Garnizoanei Constanța.

Doi ani de reformă constituțională în România

A doua aniversare a noii Constituții în România oferă un prilej potrivit pentru a străbate cu privirea cele realizate în marginea noilor legiuri fundamentale, cum și cele pe cale de a fi desăvârșite sub protecția unor legiuri care au fixat normele generale de evoluție ale Statului Român modern.

Din capul locului trebuie spus că noua Constituție, departe de a fi atins prerogativa parlamentară națională, s'a oferit acesta un mijloc de exercitare a deplinilor ei puteri, dela care emană toate celelalte puteri în Stat. Noua Constituție fixează cadrul structural al noului parlament, punând breslele și colegiile în rolul de a alimenta acest parlament cu reprezentanți aleși în fiecare sector al muncii: agricole, industriale, și intelectuale. Alegerea reprezentanților națiunii nu se va mai face, ca în trecut, dintr-o masă informă, în care puterea reprezentativă apărea ca o excrescență a unei vagi surse de putere — ci din chiar plasma omogenă a națiunii, din rândurile creatoare, înfățișate pe specialitățile muncii lor. Astfel, parlamentul ieșit din aplicarea prevederilor noii Constituții este eminent un parlament al întregii activități naționale, în toate domeniile. Opera lui legislativă este îndeplinită de oameni infim legați cu nevoile asupra cărora discută și legisfează.

Inițiativa parlamentară nu mai este o inițiativă a unui oficiu în stat, ci direct, inițiativa nevoilor generale din România. Acest punct câștigat, el devine sursa dela care legislatorul se inspiră pentru a determina jocul — conform al celorlalte surse de putere într'un stat modern. Noua constituție permite și obligă o vastă inițiativă regională, realizată prin reforma administrativă de recentă dată și în cadrul căreia, într'un timp foarte scurt, s'a putut efectua o sensibilă decentralizare. Spiritul în care a fost concepută reforma acordă diferitelor regiuni o mare libertate de inițiativă, care pentru bună starea geo-economică a fiecăreia dintre ele joacă rolul unui factor de prosperitate, și îngăduie breslelor regionale o efectivă colaborare cu organele politice regionale.

Se înțelege că noua concepție pe baza căreia se dezvoltă astăzi țara, include și un punct de vedere cu totul nou asupra libertăților individuale. Ele sunt garantate de Constituție. Dar pentru prima oară în legislația noastră, ele sunt subordonate principiului care vrea ca rostul individual în cadrul național să fie *apărarea comunității naționale, a teritoriului național* și tot ce este patrimoniu național pe acest teritoriu. În acest mod, garnizația vieții de stat trece așa cum

de ușor de înțeles înaintea tuturor garanțiilor individuale, și această ierarhizare a valorilor duce, în mod logic, la încurajarea unei solidarități sociale pe care vechiul regim nu a cunoscut-o. Individul este privit ca un factor de progres, fie în rândurile generatoare de popularitate ale muncii în bresle, fie în rândurile austere ale muncii intelectuale. Selecțiunea valorilor individuale din aceste rânduri este garantată prin sporirea rolului monarhic în România modernă.

În această privință, s'au tras pentru Monarhie toate concluziunile ce decurg din noua concepție de stat. Monarhia nu mai are exclusiv un rol de arbitru între partide sau interese rivale, ci un rol activ și autoritar, care înfățește poziția în societate a individului ca factor de progres subordonat intereselor colective.

Acest rol activ al Monarhiei nu face decât să restabilească legătura cu tradițiile românești. Așa a fost la noi întotdeauna. Așa au făcut Principii care prin faptele lor, au asigurat continuitatea neîntreruptă a elementului românesc în principatele cari alcătuiesc astăzi România Unită. Revenirea la bazele tradiționale ale rolului monarhic s'a făcut pentru a facilita rolul conciliator și catalizator al Regelui în fața intereselor, care pot fi în mod cu totul trecător divergente. S'a urmărit rezolvarea acestor interese fără prejudiciu pentru unitatea marilor interese naționale.

Ajunși la acest punct, putem considera mai clar că ideea urmărită de noua Constituție și realizată în acești doi ani este *primatul colectivului*, fără devalorizarea rolului individual, ci numai prin subordonarea acestui rol, unor interese care depășesc și indivizii și interesele unei singure generații.

Aplicarea practică a acestor idei s'a făcut în România fără dificultăți remarcabile, și numai în doi ani, datorită faptului că *reforma corespunde cerințelor sentimentului național general*. Acest sentiment a luat o formă concretă prin rezultatele plebiscitului care a consacrat noua Constituție. Sub imperiul noilor orânduiri s'a putut urmări și îndeplini opera de pacificare socială și de abilitare națională a tuturor elementelor creatoare în Stat, atât a elementului etnic cât și a minorităților. Printr-o colaborare continuă între elementele care alcătuiesc plasma etnică și demografică a României s'a putut evita și se va putea evita și pe viitor, izbucnirea periodică a unor vulcanice conflicte, ce erau posibile în timpul experiențelor electorale din trecut.

Acte de Notariat

Vânzări.

510. Gheorghe V. Atanasie zis Atanasiu din Constanța vinde soților Maria și Ion Ichim din Constanța, imobilul str. T. Ionescu colț cu str. Ion Lahovari cu 300 000 lei.

520. Amet Azis vinde d-lui Nicolae Văleanu, 5 ha în com. Poarta Albă, județul Constanța cu 40000 lei.

521. Constantin Polimen vinde d-lui Vasile Cavadalis imobilul situat în Constanța, str. Mumuianu 17, cu 56000 lei.

522. Sanda și Gheorghe I. Panait vind D-nei Petruța I. Achimescu imob. și terenul din Constanța formând lotul 2, careul 287 cu 123 mii lei.

523. Elena și Constantin G. Epure vind d-lor Aureliu și Constantin P. Ionescu, imobilul situat în Constanța, str. N. Filipescu 26, cu 23000 lei.

Date

513. Marin Coliu Marin din com. M. Viteazu constituie doia nepoștii sale Pen Ivan M. Marin din comuna Corbu cu d-l Iordan Gheorghe Peniu, 2 jum. ha. pe mereaua com. Luminița, evaluat la 25000 lei.

Polițe protestate

Constantin Suslu Str. Carol 62, 1400 lei.

E. Poliacof, str. Carol 84, 1500 lei.

Teatrale

Azi 27 Februarie, orele 9 seara, în sala Tranulis. trupa în frunte cu maestrul Ion Manolescu, va juca „Moartea Civilă” de Paolo Giacometti.

La 29 Februarie orele 9 seara, în aceeași sală, artiștii Teatrului Național din București în frunte cu dna Maria Zimniceanu, vor juca în regia d-lui Soare Z. Soare, piesa „Madame Sans Gene”.

Contravențiile

viticultorilor

Ministerul finanțelor constatând că unele ad-ții financiare au dresat acte de contravenție viticultorilor care n-au depus în termen declarația de înținderea d-zei vie ce posedă, M. A. T. a anulat toate procesele verbale dresate și a dispus a se da imediat la scădere toate amenzile aplicate cont. art. 9. 1, 2 și 3 din legea penaru înființarea unui impozit asupra plantațiilor de vie și pentru răscumpărarea plantațiilor de hibridi.

—xx—

Constantin Pascu str. Banu Mihalcea 64, 4470 lei.
Dumitrescu, str. Gr. Cantacuzino 12, 2400 lei.

Trate

Alex. Pavliidi str. Ștefan cel Mare 3500 lei.

Elias Matolia str. Ștefan cel Mare 3734 lei.

—xx—

Informațiuni

Eri d. a. Constanța întreaga a petrecut la locul de veci pe cel mai ilustru dintre marinarii ei, cea mai populară figură din lumea marinăreasă a Constanței, amiralul în rezervă Nicolae Negru, răpus pe neașteptate, deși, cu toată vârsta înaintată, era încă în plină putere.

Vecinic glameș, totdeauna binevoitor, amiralul Negru a fost cineva în Constanța.

Amintirea lui va fi dintre acelea ce nu se pot șterge.

D-l Constantin Belciugan, ca e a condus în calitate de administrator cu o deosebită competență și cu un superior tact, vama din Constanța, a fost trecut la pensie.

Contractele intervenite între Ținutul Marea și Intreprinzătorul de lucrări publice Ion Ghimpeșanu (decedat), au fost reziliate, aprobându-se lichidarea lucrărilor efectuate de fostul antreprenor, în stadiul în care se găsesc azi.

Ca urmare a acestei renunțări la executarea mai departe a furniturii rămase neaprovizionată de întreprindere, economia rezultată din cauza neexecutării se va întrebuița pentru lucrări de drumuri cu caracter imediat.

Mecanici agricol

Angajează Camera Agricolă a județului Constanța vârsta 35—40 ani, buni meșeriași și cunoscători la tractoare, batoze și alte mașini agricole.

Solicitorii vor trimite în 10 zile Camerei Agricole Constanța, actele ce posedă cu certificatele unde au mai lucrat și pretențiunile de salarizare.

Aviz

Camera Agricolă a județului Constanța, angajează doi cameraiști.

Doritorii de a ocupa aceste posturi, se vor adresa Camerei Agricole, Bd-ul Domnița Ileana 9, Constanța, cu acte. Vârsta 35—40 ani.

Strungar în fier angajează za fabrica „Getta” Constanța str. Griviței No. 42.

Perdut mal multe acte pe numele Sanda Zagorski.

Gasitorul le va aduce în Șoseaua Murfatlar No. 4 contra recompensă.

Banca Populara „Steagul Dobrogei” CONSTANȚA

No 20
20 Februarie 1940

Convocare

În conformitate cu decizia Consiliului de Administrație al Băncii populare „Steagul Dobrogei” din Constanța, menționată în procesul verbal No. 1 din 10 Febr. 1940 societarii ce compun această bancă sunt convocați în adunare generală ordinară pentru ziua de 9 Martie 1940, (Sâmbătă) ora 9 dimineața la sediul Băncii din **Strada Carol (Casal. Bandu) No. 141-143**. În cazul când nu se vor întruni numărul de societarii cerut de statute, adunarea se va ține a doua zi 10 Martie 1940 (Duminică) tot la ora 9 dimineața cu ori câți societarii vor fi prezenți, cu aceiași ordine de zi în localul **Școlii de băieți No. 4 (Str. Mihai Viteazu)** fără altă convocare.

ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seamă a Consiliului de Administrație și raportul comisiei cenzorilor cu privire la gestiunea anului 1939.
2. Aprobarea membrilor intrați și eșiți din societate în anul 1939.
3. Aprobarea bilanțului și contului de profit și pierderi încheiat la 31 Decembrie 1939, repartizarea beneficiului net și descărcarea consiliului de ad-ție de gestiunea sa pe anul 1939.
4. Fixarea maximumului de sume cu care consiliul de ad-ție poate angaja banca „Steagul Dobrogei” în cursul anului 1940.
5. Fixarea modului de a se acorda împrumuturi societărilor și dobânda de încasat la aceste împrumuturi pe anul 1940.
6. Stabilirea condițiilor de primire a depunerilor spre fructificare, dobânda ce urmează a se plăti acestor depuneri cum și a celor depuse la casele de economii.
7. A se lua cunoștință de situația membrilor din consiliul de ad-ție și a cenzorilor cu privire la împrumuturi și capital.
8. Aprobarea bugetului de venituri și cheltuieli pe 1940.
9. Să hotărască ce capital să aibă vărsat în bancă consilierii și cenzorii.
10. Să se delege persoana ce trebuie să reprezinte unitatea noastră la adunările generale ale instituțiilor superioare, dacă statutele acestora o cer.
11. Să aleagă trei consilieri în locul d-lor Pr. Ec. Ion Grigorescu, Ion Maxim și Căpitan Gh. Asanachescu al căror mandat a expirat.
12. Alegerea a 3 cenzori titulari și 3 cenzori supleanți.

Consilierii și cenzorii al căror mandat a expirat pot fi realesi

13. Diverse în legătură cu banul mers al băncii.

Domnii societarii sunt rugați a lua parte la adunarea ce convocăm.

Președinte
Leon Niculi

Contabil,
I. MORĂRESCU

—xx—

Se închiriază fostu restaurant „**Dor Mărunt**” locuințe 9 camere, pivnița bucatărie faianță, teracote, în stalație apă lumina, pavilioane, terasă, grădina de vară pomii decorativ și fructifer-mprejmuit gard str. Carol 278 Constanța.

A se adresa D-na Trandafirescu Depozitul C. A. M. Telefon 25-47 L.032.

—xx—

Publicațiune de vânzare
No 3383 din 10 Februarie 1940
În baza Jurnalului Tribunalului

Constanța secția III-a cu No. 371/1940 și a rezoluției d-lui Președinte al Tribunalului Constanța s. III pusă pe cererea înreg. la No. 1892/940 făcută de către Dumitru Becheanu în calitate de curatore al soției sale Ioana D. Becheanu, și Maria G. Dumitru, ambii prin procurator d-l avocat Constantin Dinu din Municipiul Constanța str. Mircea No. 161.

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 28 Martie 1940, începând dela orele 13 din zi înainte se va vinde prin licitație publică care se va ține în pretoriul acestui Tribunal s. III imobilul situat în Municipiul Constanța str. Basarabiei No. 5, compus dintr-un teren în suprafață de 136,50 m. p. împreună cu construcțiunile de pe acest teren compus din două camere și două săli ocupând o suprafață construită de 65 m. p. construcția fiind din piatră și cărămidă cu șarpantă de lemn de brad și învelitoare de oclană proprietatea în indiviziune a Ioana D. Becheanu minoră reprezentată prin curatorele său Dumitru Becheanu și a D-nei Maria Gh. Dumitru, ambele foste Marin Chirea.

Vânzarea este autorizată de d-l judecător tutelar al Tribunalului Constanța s. I a prin Jurnalul No. 1781/939.

Licitația și strigările pentru acest imobil vor începe dela suma de lei 100.100.

Sunt somați toți acei care ar pretinde vre un drept de proprietate de orice fel, chirie, a rendă, privilegiu sau ipotecă, ca înainte termenului de adjudicare să arate Tribunalului, prețențiunile lor sub pedeapsă de a nu li se mai ține în seamă.

Dosar No. 466/939.

Președinte M. Crețoiu
Șef Portărel Indescifrabil

—xx—

SOFIA ȘAPIRO
MASEUZĂ
Sobchirurgă cu Diplomă
Vasilie Alexandri 8

Oprirea mașinei în producție, este o pagubă mare, pentru Dvs.

Compozițiile folosite pentru lagărele motoarelor Dvs. trebuie să fie de prima calitate, fiindcă Dvs. nu puteți asuma un risc atât de mare, folosind o compoziție oarecare.

Compozițiile pe bază de cositor

TURBEX

folosite la lagărele Dvs., dau toată siguranța dorită în funcționarea mașinilor Dvs.

CLARK, S. A. R. PLOEȘTI

SUBSCRIEȚI

BONURI

PENTRU INZESTRAREA

ARMATEI

Când aveți nevoie de bron forjat cu rezistență mare anticorrosiv, adresați-vă: **TURNĂTORIEI DE METALE CLARK**

pentru **BRONZ COROPRESS**

Turnătoria de metale CLARK vă poate furniza bronzi mai multe cantități și cores punzătoare scopului cerut.

Dacă n-ați folosit încă bronziurile CLARK, faceți o comandă de probă și veți convinge că bronziurile superioare CLARK sunt mai economice.

Turnătoria de metale **CLARK, S. A. R., Ploiești**

—o—

Acolo unde curelele creează în condițiuni grele, niștii intră bătând la mână Dvs.

CURELE DE TRANSMISIE CLARK

findcă vă oferă **SIGURANȚA, REZISTENȚA și ECONOMIE**

Deaceia, ascultați stătu nostru și spre mulțumire Dvs. folosiți la transmisiunile Dvs., curele de piele dela:

FABRICA DE CURELE PENTRU TRANSMISIUNI CLARK, S. A. R. PLOEȘTI

—xx—

Pe fiecare zi ce trece, se mai multă forță din industrie este transmisă prin:

CURELE DE PIELE CLARK

Transmiterea eficace și sigură a forței din întreprinderea Dvs. este de importanță capitală pentru Dvs. și deaceia este în interesul Dvs. să vă adresați:

FABRICEI E URELE PENTRU TRANSMISIUNI CLARK S. A. R. PLOEȘTI

—xx—